

在全球新冠肺炎累计确诊病例数突破一亿之际，多个国际组织发布了最新世界经济情况报告

不确定的复苏与值得警惕的危机

梁凡

近日，联合国、国际货币基金组织（IMF）、世界贸易组织（WTO）和国际劳工组织等国际组织接连发布有关当下全球经济形势及2021、2022年世界经济走向的报告。

整体来看，全球经济正在从新冠肺炎疫情的沉重打击中逐渐复苏，但此过程仍面临很多不确定因素及结构性挑战。

1月25日，联合国发布《2021年世界经济形势与展望》报告预测，2021年全球经济将温和复苏，增幅预计为4.7%，但这一增长仅能勉强抵消2020年的损失。

报告显示，受新冠疫情冲击，2020年全球经济萎缩4.3%，是10年前金融危机期间的2.5倍以上。其中，发达经济体经济降幅高达5.6%，发展中经济体萎缩2.5%。

报告预计，2021年发达经济体将增长4%，发展中经济体将增长5.7%。报告指出，中国经济今年预计将增长7.2%，并带动东亚地区整体增长6.4%。

国际货币基金组织（IMF）26日发布的最新《世界经济展望》预计，全球经济在2021年和2022年将分别增长5.5%和4.2%。

与去年10月发布的预测相比，IMF将2021年增速预期上调了0.3个百分点。该机构称，这反映出人们对疫苗有望推动经济走

强的预期，以及几个主要经济体追加政策支持的影响。

IMF还表示，预计2020年全球经济将萎缩3.5%，萎缩幅度较上次预测收窄了0.9个百分点，这意味着2020年下半年经济增长强于预期。

同样在26日，世贸组织（WTO）发布全球服务贸易统计数据显示，2020年第三季度全球服务贸易比2019年同期下降了24%，与2020年二季度同比下降30%的数据相比，仅有小幅回升，与商品贸易强劲反弹形成鲜明对比。

WTO指出，与2020年三季度全球商品贸易仅比2019年同期下降了5%相比，显然新冠肺炎大流行对服务贸易的打击要比商品贸易大得多。而且，由于第二波疫情导致很多国家采取更严格的封锁措施，旅行和相关服务的限制将延续到2021年第一季度，全球服务贸易恢复前景不佳。

二

全球经济复苏的不确定性和条件性，是上述各报告都不约而同提到的重要问题。

IMF在报告中指出，全球经济复苏前景具有“超乎寻常的”不确定性。如果疫苗进一步推广且有更多有效的政策支持，全球经济活动将得到进一步提振。但如果疫苗推广缓慢，新冠病毒突变或过早退出政策支持，全球经济复苏前景将恶化。

同时，由于医疗干预的普及程度、政策支持措施的有效性、跨国溢出效应的敞口大小、危机前的结构性特征等因素，各经济体复苏力度存在较大差异。

IMF建议，在复苏企稳前，各国应确保为经济提供有效的政策支持，重点关注提高潜在产出、确保实现各方广泛参与的普惠经济增长、加快向低碳经济转型等方面。

同时，各国还必须开展强有力的多边合作，以使全球各地的疫情都得到控制。

世界卫生组织总干事谭德塞25日强调，公平分配疫苗符合每个国家的中长期经济利益。除非所有地方都结束新冠肺炎大流行，否则大流行就不会在任何地方结束。

联合国报告则认为，全球经济能否摆脱疫情影响、实现持续复苏，不仅取决于当前刺激措施的规模和疫苗推出的速度，还将取决于这些措施是否具有抵御未来冲击的效能。

联合国首席经济学家艾略特·哈里斯表示：“这场史无前例的危机的深度和严重性预示着复苏将缓慢而痛苦。”

三

除了复苏前景的不确定性之外，新冠疫情给全球经济造成的深层结构性影响，同样不容小觑，其中因疫情原因迅速扩大的贫富差距，尤其值得警惕。

国际劳工组织25日发布的《国际劳工组

织监测报告》显示，尽管全球劳动力市场出现初步复苏迹象，复苏进程仍存在缓慢、不平衡和不确定的风险。

报告显示，全球劳动力市场在2020年遭受重创，与2019年相比全球工作时长减少8.8%，相当于减少2.55亿个全职工作岗位；全球劳动收入下降8.3%，相当于损失2019年全球国内生产总值总量的4.4%。

具体来看，疫情对女性劳动者、青年劳动者影响较大。从行业来看，疫情对住宿和餐饮服务业、零售业和制造业等影响严重。

报告强调，如不采取纠正措施，受影响最严重的行业和劳动者可能会在复苏中掉队，导致不平等现象加剧。

联合国报告显示，新冠疫情使全世界1.31亿人陷入贫困，其中许多是妇女、儿童和边缘化群体。

世界经济论坛日前发布的《2021年全球风险报告》也警告，疫情加剧了贫富差距和社会分化，可能将在未来三至五年里阻碍全球经济的发展。

而据国际慈善组织乐施会估计，全世界最富有的1000人，在9个月内就收回了因新冠疫情造成的损失，但对全世界最贫穷的人来说，实现这一点可能需要10多年。

乐施会呼吁，应将解决不平等作为经济救助和实现复苏的核心。该组织称，新冠疫情可能迅速加剧每个国家的经济不平等状况，这是百年来首次出现这种情况。



探访老犹太公墓“姓名墙”

1月27日，德国法兰克福老犹太公墓外的“姓名墙”上摆放着一束鲜花。

1月27日是“国际大屠杀纪念日”。2005年11月1日，第60届联合国大会全体会议一致通过决议，决定将每年1月27日定为“国际大屠杀纪念日”。法兰克福老犹太公墓286米长的外墙被称为“姓名墙”，上面镶有超过1万个小金属盒。金属盒上镌刻着1933年至1945年期间被驱逐和杀害的犹太人档案。

新华社记者 邵阳 摄

G一周数读

28万吨冰融化

英国一项最近发布的研究报告显示，1994年至2017年间，全球共计有28万吨冰融化，且融化速度正在加快。其中，北极海冰融化最多，总计7.6亿吨。

这项研究统计了格陵兰岛冰盖、南极冰盖、南北极海冰以及全球大约21.5万座山岳冰川。报告说，大气温度升高是北极海冰、山岳冰川融化的主要原因，南极冰盖主要受海洋温度升高影响，格陵兰岛冰盖、南极冰架融化与大气和海洋温度均有关联。

预期经济增速3%

德国联邦经济和能源部1月27日公布年度经济报告，将今年德国经济增速预期从此前的4.4%下调至3%。报告说，一旦疫情稳定下来，德国经济将“在年内再次提速”，但经济预计要到2022年中才能恢复到疫情暴发前水平。

受新冠疫情影响，2020年德国国内生产总值比上一年下降5.0%。这是德国经济在连续10年实现增长后首次出现下降。目前，德国已经将主要防疫限制措施延长至2月14日。

凶杀案增加三成多

美国洛杉矶市市长与洛杉矶警察局局长1月25日举行联合新闻发布会。洛杉矶市市长在会上表示，2020年该市整体犯罪率有所下降，但凶杀案比去年增加了36.2%，枪击事件增加了41.4%。相比之下，芝加哥和纽约2020年的凶杀案分别比2019年增加了50%和40%。

洛杉矶警察局局长则表示，2020年约55%的凶杀案被认为与帮派有关。洛杉矶警员在逮捕时开枪致死的人数，从2019年的12人降至2020年的7人。

女承父业当总理

毕振山

1月26日，爱沙尼亚新政府宣誓就职。43岁的卡娅·卡拉斯在成为爱沙尼亚首位女总理的同时，也终于向她的父亲、前总理西姆·卡拉斯看齐。

从最大在野党改革党主席到现任总理，卡拉斯完成这一角色转换仅仅用了14天时间。

1月13日，时任爱沙尼亚总理拉塔斯向总统卡柳莱德递交辞呈。拉塔斯辞职的原因，是他领导的中间党可能涉嫌一起腐败案件。拉塔斯宣称对事件并不知情，但他认为辞职有利于检方查明真相。

拉塔斯辞职后，卡柳莱德很快提名卡拉斯出任新总理。1月25日，卡拉斯与拉塔斯签署联合执政协议，由卡拉斯出任总理，改革党和中间党平分14个部长职位，拉塔斯不在政府中任职。爱沙尼亚议会当晚投票确认卡拉斯为总理并授权其组阁。

1月26日，卡柳莱德正式任命新政府成员，新政府随后在议会大厅宣誓就职。爱沙尼亚也由此出现总统和总理均为女性的局面。

对于卡拉斯来说，成为总理其实并不意外。

卡拉斯的父亲西姆·卡拉斯是改革党的创始人。他不仅曾于2002年至2003年担任爱沙尼亚总理，卸任后还曾长期担任欧盟委员会的副主席。自2005年4月起，爱沙尼亚总理均由来自改革党。改革党也赢得了2011年和2015年的议会选举。

不过到2016年11月，爱沙尼亚议会通过了对来自改革党的时任总理罗伊瓦斯的不信任投票。中间党与社会民主党、祖国与共和国党联盟（2018年6月更名为祖国党）随后组成联合政府，刚刚成为中间党主席不久的拉塔斯出任总理。当时拉塔斯仅38岁，是世界上最年轻的领导人之一。

2018年，与拉塔斯同岁的卡拉斯女承父业，成为改革党主席。在2019年3月的议会选举中，卡拉斯带领的改革党赢得议会101席中的34席，成为议会第一大党。卡拉斯因此首先获得组阁权，有望替改革党夺回总理之位。

然而，由于中间党拒绝与改革党联合组阁，卡拉斯最终组阁失败。随后，拉塔斯领导的中间党联合保守人民党和祖国党实现组阁，拉塔斯继续出任总理。至今年1月辞职时，拉塔斯出任总理的时间已经是1990年以来历任总理在职时间最长，第二长。

如今，卡拉斯可以像她父亲一样执掌这个拥有130万人口的国家了。但此时，爱沙尼亚面临着新冠疫情等挑战。卡拉斯在阐述施政纲领时表示，新政府的首要任务是应对新冠疫情危机，发展绿色工业，打造数字化国家。

除了疫情，2021年爱沙尼亚还将举行地方选举和总统选举（由议会选举）。爱沙尼亚党派竞争历来激烈，卡拉斯以及改革党要想长期执政，还需要经受考验。



严晓晓

近日，欧俄关系因纳瓦利内事件再次紧张。欧盟要求释放纳瓦利内，俄罗斯则指责欧盟试图破坏俄局势。

欧洲理事会打算在3月份就欧盟与俄罗斯之间的关系举行战略辩论，届时欧洲对俄政策如何变化值得关注。

俄欧关系不断恶化

1月25日，欧盟召开成员国外长会议，讨论俄罗斯反对派人士纳瓦利内在俄被捕事件。会议发表声明，呼吁释放纳瓦利内及其被捕人士。

会议声明还透露，欧盟外交与安全政策高级代表博雷利将接受俄罗斯外交部长拉夫罗夫的邀请，于2月第一周访问莫斯科。声明称，博雷利此行将会向俄罗斯传达欧盟就当前局势的看法，并就有争议的人权与自由等问题进行关注。

在欧盟成员国外长会之前，欧洲议会已经就纳瓦利内事件通过决议，要求欧盟停止与俄罗斯的“北溪-2”天然气管道项目。决议提到，随着俄欧关系不断恶化，欧盟应当重新审视与俄罗斯的外交关系。

近些年，欧盟对俄罗斯的身份定位已经随着双方关系紧张而不断改变。

欧洲对俄政策面临转变

阅读提示

纳瓦利内事件导致欧盟与俄罗斯关系再度紧张。而近些年欧俄关系之所以恶化，根源是双方的地缘政治竞争不断加剧。虽然欧盟有意重新审视对俄关系，但欧盟内部分歧以及美国因素，可能会对欧盟形成一个更为有力、更加一致的对俄政策产生影响。

2003年欧盟的《欧洲安全报告》，将俄罗斯定位为欧盟在地区安全与繁荣问题上的紧密合作伙伴，称要与俄罗斯加大在巴尔干地区安全、阿以冲突解决等问题上的合作。

而2016年的《全球战略文件》，则指出俄罗斯违反国际法，将俄对乌克兰的干预视为对欧洲安全秩序的破坏，认为处理欧俄关系是欧盟的战略性挑战，必须要形成统一的对俄政策。

根源是地缘政治竞争加剧

近年来俄欧关系不断恶化，其根源在于双方不断加剧的地缘政治竞争。

冷战结束与苏联解体一度让欧洲的地缘政治局势和紧张的安全环境得以缓解，为欧洲改善与俄罗斯的关系提供了机遇。

1994年，俄欧签署了确定双边关系性质的《俄欧伙伴关系与合作协定》，确定俄罗斯是欧盟伙伴的身份，明确了双方合作领域包括双边贸易与投资联系、能源、地区安全等。

然而，一体化的发展让欧洲实力不断增强。欧洲在主观和客观上都扩大了在欧亚大陆的影响力，从而在地缘政治上危及了俄罗斯的利益。

欧盟的第五、第六次扩大，吸收了爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛这些苏联加盟国，以及

波兰、匈牙利、罗马尼亚等华约国家。随后欧盟又推出睦邻计划，旨在打造一个以欧盟为中心的多边主义地区合作体系。

2009年，欧盟又在睦邻计划框架下设立“东方伙伴关系计划”，通过向乌克兰、摩尔多瓦、白俄罗斯、格鲁吉亚、阿塞拜疆等国家提供经济援助、贷款，允许它们加入单一欧洲市场、建立区域自由贸易区、实现签证自由化，使之在战略上和政治上倾向欧洲。

欧盟的这些举措在客观上无疑挤压、限制了俄罗斯的战略空间，从而不可避免地带来了俄罗斯在地缘政治上的反弹。俄罗斯指责“东方伙伴关系计划”是一个“反俄的倡议”、“北约东扩的替代品”。

2008年的俄格战争、2014年克里米亚危机的爆发，在某种程度上正是俄罗斯针对不断被蚕食的地缘战略空间的反制。

机遇与挑战并存

虽然能源合作是欧俄关系中的一个重点领域，但在双方关系如此恶化的情况下，欧洲内部还是发出了不要让能源问题成为重新考虑俄欧关系的羁绊的声音。

然而，欧洲能否形成一个更为有力、更加一致的对俄政策目前看来还得画上问号。

首先，在对俄关系问题上，欧盟内部一直

存在两种对立主张。

以波罗的海国家、维谢格拉德国家为代表的“新欧洲”由于历史记忆和安全压力，主张依赖美国和北约，坚持对俄强硬立场，加强对俄制裁。

而从俄罗斯进口天然气是德国的重要能源利益，德国主张缓和对俄关系，谨慎地使用制裁手段。欧洲议会决议出台后，德国总理默克尔就表达了德国与俄罗斯继续就“北溪-2”合作的立场。

法国出于加强欧洲主权与欧洲战略自主的考虑，也主张对俄缓和，以接触、对话、有限合作等方式加强俄欧关系。

其次，拜登政府也会对欧洲国家对俄政策形成施加影响。

拜登政府将修复跨大西洋关系作为其外交的一个施政重点。与特朗普政府不同，拜登政府将采取更为温和的协商手段来寻求与欧洲在重大问题上实现政策协调，让欧洲重回美国怀抱。

对德法而言，必须要在处理同美国的关系、坚持对俄缓和以及维护欧洲团结这三个方面做出平衡。

而对“新欧洲”而言，新一届美国政府对欧友好姿态，为其扩大在欧盟内部的声音增加了筹码，它们可能继续坚持对俄强硬。

这意味着，未来欧盟对俄政策可能会出现更为复杂的局面，双方关系将是机遇与挑战并存。

（作者为上海社科院国际问题研究所、维谢格拉德集团研究中心助理研究员）

G管窥天下